

表一：記協過去一年就捍衛新聞和言論自由的工作

	聲明/ 新聞稿	公開信/ 意見書/ 記者會	行動/ 會面
2016			
6月	廣東汕尾陸豐市東海鎮烏坎村黨支部書記、村委會主任林祖戀近日被當局帶走，大批香港傳媒派出記者前赴現場採訪，惟汕尾市人民政府新聞辦公室對香港傳媒提出極為嚴重的指控，聲稱有香港傳媒記者涉及「煽動、策劃、導演」，亦有記者遭拘查及毆打。獨立評論人協會及香港記者協會對此表示震驚，嚴正要求汕尾當局正視上述問題，作出合法合理的調整，馬上停止干擾記者的一切合法採訪活動。	【記者會】記協發表《一國兩魔》周年報告。	
7月	<p>時任政務司長林鄭月娥出席論壇時表示，雖然海外有不少聲音指出本港新聞自由狀況變差，但自己卻未能聽到有相關實際例子。香港記者協會對她的說法極表驚訝，認為林鄭的說法與社會普遍認知有嚴重落差。</p> <p>高院原訟庭頒下禁制令，永久禁止公開去年九月與港大任命副校長有關的港大校務委員會會議內容。記協對此深表遺憾及極度失望，亦憂造成先例，將進一步削弱新聞自由。</p> <p>本港資深傳媒人王健民和高中校，被深圳市南山區人民法院以非法經營罪，分別判監5年零3個月及2年3零個月，獨立評論人協會和香港記者協會表示關注，擔心內地以「法律」之名，選擇性地打壓一些「目標報刊」和敏感資訊，令有需要穿梭香港和內地的敢言傳媒人噤聲。</p> <p>《信報》突然停止練乙錚先生的專欄，獨立評論人協會和香港記者協會感到震驚，深表憂慮，並對《信報》提出譴責，要求其向廣大讀者和市民清晰交代事件。</p>		
8月	對於政府決定拒絕網絡媒體採訪立法會選舉之所有官方活動，並禁止其記者進入新聞中心，香港記者協會表示極度遺憾，反映政府無視網媒作為市民獲取資訊主要渠道的事實。		舉辦 2016 立法會選舉候選人論壇（體育、演藝、文化及出版界），讓傳媒工作者親臨論壇，向候選人馬逢國及周博賢直接提問。
9月	<p>記協及香港攝影記者協會就有記者採訪「撐警大聯盟兩周年聯歡」活動期間，遭在場人士包圍、攻擊並奪去攝影記者手機一事，表示高度關注，並嚴厲譴責任何使用暴力的人士。</p> <p>行政長官梁振英不滿《蘋果日報》社論指其在 UGL 事上涉貪污，阻其競選連任，向報社發律師信。記協對其再次向傳媒發律師信的做法表示震驚及遺憾，質疑梁先生針對傳媒，引發寒蟬效應，窒礙言論自由。</p>		
12月	記協於 2016 年 6 月 7 日就政府新聞處拒絕多家網媒進入選舉委員會新聞中心採訪，去信申訴專員公署投訴。申訴專員公署回覆指投訴成立，並向政府新聞處提出建議，敦促政府儘快修改其政策和相關指引，記協歡迎裁決。		出版界別候選人、《端傳媒》創辦人蔡華聯絡香港記者協會，尋求記協在選委會選舉中投票支持，蔡華出席本會舉行的答問會。

2017			
1 月	<p>就有記者採訪立法會議員羅冠聰從台灣返港，於接機大堂遭在場人士包圍和襲擊，記協表示憤怒，並嚴厲譴責任何使用暴力的人士。</p> <p>記協對民政事務局局长劉江華回應發表聲明，就政府再三延遲處理網絡傳媒政策感到失望。</p>		
2 月	<p>對於《成報》連日來遭到不法之徒連番恐嚇滋擾，更有編輯部管理人員的寓所遭淋紅油。記協與其他 6 個傳媒工作者組織強烈譴責暴力行為，要求港府介入跟進。</p>		
3 月		<p>【公開信】記協、香港外國記者會、香港攝影記者協會、獨立評論人協會、壹傳媒工會、明報職工協會、香港電台節目製作人員工會、端傳媒、立場新聞、本土新聞、眾新聞及 Hong Kong Free Press 聯合向特首梁振英及三名特首候選人發表公開信，要求政府在特首選舉當日作出特別安排，容許專業網上新聞媒體及其記者，參與所有由政府安排之新聞活動。</p>	<p>香港記者協會主辦「2017 行政長官候選人座談會」，三位候選人胡國興先生、曾俊華先生及林鄭月娥女士均有出席。</p> <p>記協入稟法院就政府禁止網上媒體採訪其活動之政策，申請司法覆核，並要求法院作出臨時頒令，讓記協正式會員之網媒新聞工作者，可以在行政長官選舉日，進入傳媒區採訪選舉活動。</p>
4 月		<p>【記者會】記協發表第四次「新聞自由指數」調查。</p>	<p>協辦第八屆金堯如新聞自由獎頒獎禮暨《內地新意識形態下的香港傳媒》研討會</p> <p>林鄭月娥與來自三十個新聞機構及新聞工作者工會的代表會面 2 小時，與會者大部份是年青前線記者，業界向林鄭月娥反映採訪困難及傳媒前景問題。</p>